这里,山高路陡,自然条件十分恶劣,属于典型的高山峡谷村落,村落依偎在金沙江畔,远离喧嚣,十分幽静,这里就 是得荣县贡波乡自沙村,全村共28户178人。

10月11日和11月3日,位于西藏自治区昌都市江达县和四川省甘孜藏族自治州白玉县境内先后两次发生垮塌, 并堵塞金沙江形成堰塞湖。1.1亿立方米、2.71亿立方米、5亿立方米……不断上涨的蓄水量,直接威胁着下游群众的生 命安全。两次堰塞湖的形成导致金沙江沿岸告急!灾情牵动着全国上下亿万同胞的心,与自然抗争的"战斗"随之而来。

而距白格堰塞湖百里之外的得荣县贡波乡自沙村支部书记斯朗扎西怎么也不会想到,他和自沙村会经历这样的惊 心动魄和不懈抗争。

# 名村支部书记的众与得

## 记得荣县贡波乡自沙村党支部书记斯朗扎西

#### 为了两个目标任务,斯朗扎西冲锋在前

情况紧急!白格堰塞湖灾情发生 后,得荣县委、县政府立即召开专题会 议,研究部署得荣县面对灾情的具体应 对工作,第一时间派出县级联系领导和 联系单位负责人赶赴沿江5个乡镇开 展应急处置工作,并根据上级要求,给 所有驻乡工作组下达了"人员零伤亡、 财产少损失"的两个目标任务。自沙村 由于地处金沙江畔,地势较低,这让斯 朗扎西和县级联系领导都忧心忡忡。

"我们马上转移安置群众,大家一 定要听党委政府的话, 听从安排。"自沙 村村党支部书记斯朗扎西在村民大会 上再三向村民叮嘱。召开村民大会、做 好群众工作、安排村民转移物资、清点 救灾物资、通宵带领村民兵巡逻观测水 位变化,灾情发生后斯朗扎西不停的在 忙碌,一刻都不敢松懈。

10月11日,金沙江第一次形成堰塞 湖时,斯朗扎西立即组织村"两委"班子 召开紧急会议安排部署工作,第一时间 组织转移了村民物资、安置好了群众。11 月3日,由于山体垮塌再次形成堰塞湖, 按照县委、县政府要求,11月4日,斯朗 扎西就带领村"两委"及民兵帮助困难群众 转移物资及财产,不顾家中父母妻儿的抱 怨,全力帮助全村村民转移,最后才转移自 己家里的物资及财产,作为村支部书记,斯 朗扎西以身作则,保障了村民的安全。

"屋头东西不用搬起走吧,上次也 搬了,最后还不是原路拿回来。"由于第 一次堰塞湖自然泄洪没有让自沙村大 面积受灾,这也让自沙村部分群众对第 二次撤离和物资转移有所懈怠。斯朗扎 西看在眼里,急在心里,村民大会后立 即找部分不愿撤离和转移物资的群众 一对一谈话,耐心地把此次堰塞湖灾情 发展趋势、对比前后两次堰塞湖形势以 及对自沙村可能带来的损失向群众进 行宣传和解释,通过斯朗扎西以及县级 联系领导做思想工作,当天中午,自沙 村28户全部安全转移,并得到妥善安 置,全村187人除应急队伍外全部撤离 到安全地带,村民物资得到了及时转移。 自沙村在这次来时汹汹的洪峰灾害中, 无一人伤亡,通过斯郎扎西及村"两委" 的努力,为实现"人员零伤亡、财产少损 失"的两个目标任务打下了坚实基础。

#### 面对洪灾,斯朗扎西的"舍"与"得"

金沙江"11·3"白格堰塞湖泄 流水11月14日凌晨5点20左右 进入巴塘县、得荣县交界处,6点 40 分洪峰到达得荣县贡波乡自沙 境内,随即自沙村房屋、农田等被 淹,村民损失惨重。

看着村子里的农田和房屋被 淹,斯朗扎西和自沙村村民湿润了 眼眶,但此时村民都回头向斯朗扎 西竖起了大拇指,正是因为斯朗扎 西一次又一次的做工作,村民的大 部分财产物资撤离及时,损失降到

洪峰过境后的自沙村已是一片 狼藉,道路交通、农田水利、民房建 筑、电力通讯等基础设施受损严重。 斯郎扎西修建不久的房屋也已经面 目全非,一家人悲痛万分。但作为村 支部书记的斯朗扎西来不及悲伤, 擦干眼泪又带领村"两委"及村民投 入到抢险救灾当中。

在民房排危过程中他始终走在 最前面,最危险的地方,不顾房屋随 时倒塌的危险。面对垮塌的道路,他

不顾个人安危,带领民兵走根本不 能称之为路的崎岖山路,一趟又一 趟的将救灾物资背到安置点。在救 灾抢险的几天时间里,斯郎扎西基 本没合眼休息,连续一天一夜未进 食一滴水一粒粮,全身心投入到抗 洪抢险工作中。

转移群众、撤离物资、安抚群 众、观测水位、抢险救灾……

年轻的村支部书记斯朗扎西 面对来势汹汹的洪灾,带领村两 委及村民通过十几个日夜奋战, 经受住了考验,最大限度地保护 了群众的生命财产安全。虽然有 "舍":无情的洪灾给全村和他个 人带来了损失;但是更多的是 "得":"人员零伤亡、财产少损失" 的两个目标任务胜利完成,斯郎 扎西也得到了自沙村群众的一致 认可和赞誉,在群众中牢固树立 起"哪里有困难就有党员帮在先, 哪里有危难就有党员冲在前"的 形象,发挥了基层党组织的战斗





## 安置点群众温暖过冬有保障

◎白玉县委中心报道组 杨娟 徐平波 文/图

金沙江"11·3"白格堰塞湖灾害给 白玉县金沙乡造成重大损失,不少群众 房屋受损无法居住,寒冬来临,受灾群 众的生活是否得能到保障?带着疑问, 笔者前往金沙乡安置点进行了采访。

笔者到达八吉村受灾安置点的时 候,安置点里的群众刚吃完午饭正围着 火堆有说有笑拉家常,在不远处的一个 台球桌边,年轻小伙子们正兴致盎然的 打着台球,笔者在人群中找到了金沙乡 乡长王胜,此时的他正在给群众提醒安 全用电用水问题

王胜告诉笔者:"11·3过后,经过 专家检测,住房没有问题的群众陆陆续 续返家了,部分群众因为住房被水浸泡 后存在安全隐患,暂时不能返回家里。 在安置点,我们给群众解决了过冬帐 篷,发放了棉衣、棉被等,每天有一斤大 米和20元钱补助,不仅安全饮水得到 了保障,生活用电也是牵到了帐篷里, 晚上睡觉有电热毯,还有取暖器,群众 是吃得饱、穿得暖。"

通过王胜的介绍笔者还了解到,灾 情发生后,金沙乡驻村干部和第一书记 也是常常对群众进行心理疏导,每天都 会对群众住宿的安全,尤其是用火用电 安全情况进行监督检查,现在金沙乡所 有的干部也住在帐篷里,与群众同吃同 住的同时便于开展工作。目前,安置点 群众思想稳定,衣食物品充足,生活上 有很好的保障。

笔者随机走进了一间帐篷,帐篷 里很暖和,每间帐篷都配有了一个便 携式的取暖器,棉被都是非常厚实的,



受灾群众在安置点的帐篷里温暖过冬。

每个床上还有一件军大衣,物资储备

除了这些基本生活保障外,冬季 是一个感冒高发季,为保障受灾安置 点群众的身体健康,白玉县医院在这 里设置的临时医疗救助点,24小时为 受灾群众提供医疗服务,每日还定时

定点对受灾区域进行人工消毒,有效 防止疫情发生。

八吉村村民泽仁志玛指着帐篷里 的电暖器说:"房子被水冲毁了,虽然 我们都很难过,但这一个多月里,党 委政府对我们非常关心,解决了我们 在这里的吃住,水和电也有,还发了 取暖器,帐篷里很暖和,跟住在家里

采访结束时,安置点的群众已经准 备开始做晚饭,远远望去,炊烟正袅袅 升起,虽然天灾无情,但有党和政府的 关心和关怀,安置点的群众一定会顺利 渡过一个温暖的冬季。

## 州未成年人社会保护中心关爱困境儿童

甘孜日报讯 日前,州救 助站未成年人社会保护中心工 作组一行,到康定市藏文中学 开展了"传递温暖·关爱困境儿 童"寒冬送温暖慰问活动,为孩 子们送上了冬日的温暖。

州未成年人社会保护中 心转型升级以来,高度重视未 成年人工作,以夯实基础、创 新举措、健全机制、强化服务, 扎实推进困境儿童关爱服务 工作,全面优化困境儿童健康 成长环境,加强对困境儿童的 教育、管理、关爱和帮扶,用爱 心和善举向孩子们播撒爱的

活动中,工作人员按照事 先统计的尺码为每位孩子准 备好了合体的羽绒服、靴子、

棉被并进行了发放。领到新衣 服、新靴子、新棉被的孩子们 十分高兴,纷纷表达了自己的 感激之情。学生代表在发言时 说:"你们慷慨相助,助人为 乐、无私奉献的义举彰显着世 间最美好的爱心接力,藏中的 孩子们将以最好的状态完成 学业,感谢州救助站和未成年 人社会保护中心对我们的关 爱和支持。"活动当日,共为 111名品学兼优、家庭贫困的 学生发放了价值 42950 元的 御寒物资。

本次困境儿童关爱活动 为寒冬送温暖专项行动的组成 部分,自今年十一月份启动,将 一直持续至明年四月份。

州救助站 文/图



孩子们领到新棉被。

## 我州作协和一位作家 获省作协通报表扬

省作家协会发布了四川省2018年 度全省文学扶贫"万千百十"活动先 进集体和先进个人名单。我州作家 协会荣获全省文学扶贫"万千百十" 活动先进集体,我州作家李铭暇入 选全省文学扶贫"万千百十"活动先 进个人。这也是州作协自2013年以 来连续第六年荣获全省作协系统先 进集体称号。

"在脱贫攻坚战役中,文学不能 缺席,作家更不能缺席。"2018年,州 文联在州委、州政府的坚强领导和省 文联、省作协的关心支持下,坚持以人 民为中心的创作指导,紧扣"出人才、 出精品"工作重心,围绕州委"六大战 略""精准扶贫工作",组织优秀作家深 入基层,扎根人民,开展文学创作活 动,讲好甘孜故事,传递正能量。

据悉,今年,全省作协系统深入 推进文学扶贫"万千百十"活动,取 得了显著成绩,涌现出了一批先进 集体和个人。为充分发挥先进典型 的示范引领作用,四川省作家协会 对巴中市作家协会等16个先进集 体和王尚敏等26名先进个人予以 通报表扬。

见习记者 汪青拉姆

政法委书记 🎉 枫桥经验

## "三深化"助推康定矛盾 纠纷多元化解提档升级

◎康定市委常委、政法委书记 吴东阳

"枫桥经验"经过55年的历 史变迁,在习近平新时代中国特 色社会主义思想指引下,在藏区 不断历练、丰富和升华。康定政 法部门作为"枫桥经验"的坚实 践行者,推进基层社会治理现代 化,在化解社会矛盾、维护藏区 稳定、促进民族团结、打造平安 康定中发挥着应有的作用。

深化组织保障,建立健全工作 机制。市委、市政府高度重视,突出 在组织领导、体系建设、预防化解、 攻坚破难、典型引领等方面敢于探 索、大胆创新,成党委政府统一领 导、部门齐抓共管、人民群众广泛参 与的工作机制,实现矛盾纠纷"大调 解"向多元化解的提档升级。健全完 善矛盾纠纷排查、定期会商、分析研 判、责任追究等制度,加强人民调 解、行政调解、司法调解等纠纷解决 方式的衔接联动。集司法工作者、律 师、专家学者、基层人民调解员,在 医疗纠纷、婚姻家庭、交通事故、企 业调委会等重点领域行业性建设专 业性调解组织,调解人员1008名。

深化源头化解,切实增强工作 实效。围绕水电移民搬迁、地震灾后 重建、虫草松茸采挖、"两违"拆迁、

宗教领域乱象、雅康高速建设、旅游 业开发等重点领域矛盾纠纷突出问 题,强化责任,做到预防预警到位, 化解稳控到位。市委主要领导率先 垂范,全面落实领导干部定期接访、 带案下访和包案化解制度,调动司 法、行政、人民调解力量,发挥法律 援助作用解决一批积案。在新都桥 土地整治、塔公综合整治、城区违章 拆建中,设立群众诉求矛盾纠纷化 解小组,进行现场办公,当场化解矛 盾,实现了"哪里有矛盾纠纷,哪里 就有多元调解工作",切实畅通了群 众排忧解难的渠道,确保市委重大 项目零上访的效果。

深化治理模式,精细管理共享 成果。按照"尊重历史、注重现实、依 法管控"原则,始终高举法治大旗,主 动作为、创新机制,强力化解。稳步化 解"三山一界"矛盾纠纷,完成沙德镇 与雅江县巴依绒乡、祝桑乡边界纠纷 调解,签订有偿采挖协议,结合群众 工作开展法制巡回宣讲、巡回医疗队 就诊、帐篷法庭和马背法庭上门立案 巡回开庭现场答疑等现场调处矛盾 纠纷,虫草(菌类)采挖期"牧羊式"管 理机制,确保采挖和谐稳定,实现了 采挖期间械斗事件零发生的目标。

近年来,全市"两抢三盗"、黄赌 毒、辑枪治爆、环境治理等影响群众 安全感的可防性案件明显减少。康 定先后获得四川省法治示范县、全 国依法治县创建活动先进单位,为 建设美丽繁荣和谐小康康定提供坚 强的法治保障。

|法|治|广|角|

#### 康定市法院 多举措抓好年底结案工作

各类案件及时结案,实现办案数量 和办案质量双提升,近日,康定市 法院采取系列措施抓好年底结案

该院多次召开审判质效分析会 议,专题研究讨论如何提高审判质 效和法官办案热情等问题;立下结

甘孜日报讯 为确保2018年 案"军令状",将结案指标细化分解 到承办法官,目前该院结案率为 91.7%,目标完成后将达到97%;落 实后勤保障,要求全院上下精诚团 结,后勤部门充分发挥服务审判的 意识,努力为法官结案创造良好的 工作条件和物资保障。

#### 泸定县法院 着力践行凝心聚力抓落实

甘孜日报讯 近日, 泸定县法院 召开了全院干警大会,全文传达学 习了州中级人民法院关于转发《四 川省高级人民法院关于凝神聚力抓 落实的实施意见》的通知。

会上,该院院长强调,2018年 最后一个月,全院务必上下一心,落 实好五个方面工作,全力保证完成 2018年工作目标,同时为2019年开 好局、起好步做充分准备:一是深入 学习贯彻党的十九大精神,推进法 院工作科学发展;二是补齐审判质

效短板,促进质效全面进位;三是以 人民为中心,全力践行司法为民;四 是稳妥推进司法改革,认真完成改 革任务;五是打造过硬法院队伍,夯 实执法办案根基。

为扎实抓好各项重点工作的落 实,该院成立了凝心聚力抓落实工作 领导小组,特别下设了督查督办暨责 任追究组,负责跟踪督促工作有序推 进,确保法院工作紧紧围绕社会发展 大局发挥审判职能。

县法院

## 打通司法为民最后一公里

甘孜日报讯 为进一步提高人 民群众对法院审判工作的司法满意 度,加强对缓刑犯判后跟踪管理,预 防重新犯罪,根据案件回访常态化 工作要求,11月以来,丹巴县人民法 院刑事审判庭开展了对缓刑矫正人 员的集中回访帮教活动,取得了较 好的法律效果和社会效果。

回访由分管刑事审判的副院长 和刑事审判合议庭庭长带队,本着关 爱、教育、监督的目的,对判处缓刑的 服刑人员进行深入了解,并针对缓刑 服刑人员的犯罪特点,不断延伸审判 职能,构建缓刑回访帮教机制,确保 每一位缓刑服刑人员都能在社会的 监管和帮助下重新回归社会。回访人 员除了了解服刑罪犯在缓刑考验期 内表现、思想动态和生产生活情况 外,还向其征求对法院审判工作和法 官执法办案的意见和建议。

近年来,该院将提升人民群众 的司法满意度作为法院的一项重要 工作,制定了案件回访常态化工作 机制,不断延伸审判职能,打通了司 法为民最后一公里。

县法院

(Woodwo